



阿翁之死 “钋”朔迷离

8年之前，亚西尔·阿拉法特刚刚去世，有人怀疑他是中毒而死，但阿拉法特的妻子苏哈拒绝了尸检的要求，使得真相难以大白；8年之后，苏哈却突然拿出丈夫的衣服，通过瑞士一家机构检测出高放射性物质钋-210的痕迹，含量足以杀死20人，巴民族权力机构随后同意为阿拉法特开棺验尸。这一切，显得那么诡异，那么扑朔迷离。事情背后，是否别有深意？一场让全球媒体屏息凝神的调查正在展开。



巴勒斯坦疑阿拉法特遭毒死决定开棺验尸。CFP供图

阿拉法特死因猜测

感染艾滋病毒说

阿拉法特死后不久，以色列电台记者阿维·伊萨查罗夫和以色列《国土报》记者阿莫斯·哈雷尔出版了一本书，书名叫《第七场战争》。新书披露，曾担任阿拉法特20多年私人医生的阿什拉夫·库尔迪在约旦首都安曼接受电话采访时透露：“我知道巴黎的医生在阿拉法特的血液里发现了艾滋病病毒。”他没有说明自己从何得来这一敏感消息。库尔迪坚持表示，阿拉法特系中毒而死，艾滋病病毒是“被注射到他的体内用来掩盖毒害的事实”。

尽管媒体对阿拉法特症状疑点多加渲染，但法国医生并未在医疗报告中提及有关艾滋病病毒检测

一事。然而，库尔迪并不是唯一提及艾滋病病毒的“证人”。新书写道，一些以色列医生通过法国医院和以色列国防部的渠道也获知了类似“暗示”。

《纽约时报》得到了阿拉法特的病历并进行研究后指出，在阿翁的病历中，医疗专家们没有找到和艾滋病相关的检查记录。这位以色列专家表示，根据阿翁患病期间的新闻报道，他曾经非常怀疑阿翁患上了艾滋病，不过在仔细研究医疗记录之后，这位专家认为，阿翁患病时肠道内问题发作的情况和艾滋病的典型发病情况不符合，因此“艾滋感染说”是不太可能成立的。

中毒说

巴勒斯坦医生坚称阿拉法特是被以色列所毒害的。《第七场战争》一书作者采访了一些没有点明身份的阿拉法特身边人，这些人的说法似乎为“中毒”一说提供了部分佐证。

一些巴勒斯坦官员在采访中坚信“中毒论”，并特意提到以色列1997年试图毒害哈马斯领导人哈立德·迈沙阿勒。他们还强调说，阿拉法特对这方面不太在意，经常在没有医疗监护的情况下就食用来访者送上的糖果甚至药品，因此很容易遭人投毒。

2004年10月12日，人们发现用过正餐的阿拉法特没办法在无人搀扶的情况下站立起来。他开始抱怨恶心、想吐。

以色列《国土报》援引一名以色列医生的话说，那一餐很有可能就是中毒根源，“这是在医疗学校里就能学到的典型中毒案例”。

第二天，阿拉法特接受了一个埃及医疗队的综合检查，断定他只是感冒而已。库尔迪说，竟然没人通知他，“我真不知道为什么，在过去他们碰到任何小感冒都要召我去。”

直到10月18日，一支突尼斯医疗队首次诊断出阿拉法特“血小板减少”。此后，阿翁入院治疗，人们原本以为他能渡过此次难关。但阿拉法特办公室于当月25日证实，这位领导人病情骤然恶化。

库尔迪终于在两天后见到了阿拉法特，“他不是我认识的阿拉法特了，体重减轻许多，肾和胃的部位疼痛，没有食欲，而且血小板减少。他的脸上有大面积红色圆点，皮肤暗黄，每个医生都会告诉你这些都是中毒症状”。针对阿翁并未出现白细胞锐减这一中毒普遍症状的说法，库尔迪解释说，也许毒药是一种不为人熟悉的毒药，症状特殊。

自然死亡

《纽约时报》介绍说，贝尔西军事医院主治医师布鲁诺·佩茨在病历中列出了阿翁患有的各种症状，如消化系统不适、血液系统紊乱、梗阻性黄疸、神经性昏迷和昏睡状态等。

参与评估病历记录的美国和以色列医疗专家表示，医师最初只是判断阿拉法特患有流感，在他发病15天之后才对他进行抗生素治疗，并在治疗两天后才将他送往法国巴黎贝尔西军事医院，但这时想要挽救阿拉法特的生命已经太晚。

《纽约时报》指出，阿拉法特在拉姆安拉的医生们当时似乎没有及时诊断出他患有弥散性血管内凝血症，而正是由于这一病症未能得到有效控制，它最终夺去了阿拉法特的生命。

研究人员称，阿翁患上出血失调症状的一种可能性是因为他食用了感染有葡萄球菌毒素的食物。

虽然理论上看，某些人的确有机会在阿拉法特的食物中下毒，但根据病历，阿翁并没有出现这种食物摄入型疾病的典型症状。

此外，一位美国血液学专家还提出了另一种理论，表示阿翁可能是感染上了常见的憩室炎，该炎症主要发生在病人大肠内的液囊中。受感染的憩室有可能会爆裂，内部包含的致病物质会因此流入腹腔，诱发囊肿或是类似腹膜炎的炎症。这位血液专家表示，虽然法国医生们当时没有发现相关症状来支持自己的这一假设，但他认为，这是因为这种致病物质非常隐蔽，很难为人所察觉。这位血液专家甚至认为，医生当时对阿翁体内弥散性血管内凝血症开出的肝磷脂类药物可能反而加重了他的病情。在美国，医生一般不建议患有血管内凝血症的病人服用肝磷脂类药物。

据《信息周刊》

“钋”杀背后有政治目的

半岛电视台近日播放的一部纪录片称，已故巴勒斯坦领导人阿拉法特生前的衣物经检验含有罕见的高放射性物质钋，由此怀疑阿拉法特系中毒身亡。巴民族权力机构随即同意为阿拉法特开棺验尸，以探查其真正死因。

分析人士认为，在目前这个时间节点重新调查阿拉法特死因很可能隐含政治目的，其背后可能有着巴勒斯坦内部和国际层面的多重因素。

内因 遗老派和当权派斗争

从巴内部局势看，此次调查可能是阿拉法特遗老派对于当权派的一次反击，希望借此引发巴民众的愤怒，迫使巴民族权力机构主席阿巴斯等人下台。

阿拉法特去世后，巴领导层内部的遗老派与新领导层之间发生争斗。遗老派中的巴前安全高官穆罕默德·达赫兰和曾担任阿拉法特经济顾问的穆罕默德·拉希德等惨败，被逐出权力中心。达赫兰去年6月被法塔赫以走私武器为罪名被开除，拉希德则在今年6月以贪污罪被缺席判处15年监禁。拉希德曾扬言，将披露阿巴斯的一系列“黑幕”。

半岛电视台这部长达50分钟的纪录片将矛头屡次指向阿巴斯领导的巴民族权力机构，其中就有拉希德出镜讲述。片中引用曾为阿拉法特治疗的医生的话说，阿拉法特的离世并非“医疗事件”，而是“政治事件”，应该向“拉姆安拉方面”（巴民族权力机构）了解详情。

外因 美国卡塔尔施压巴方

也有分析人士认为，从国际背景看，此次重提阿拉法特死因可能是卡塔尔和美国的“政治阴谋”。

身在马耳他的阿拉法特遗孀苏哈6日在接受新华社记者采访时透露，在对阿拉法特遗物化验前，半岛电视台已经获悉他可能是被放射性物质致死。因为半岛电视台是直接将遗物送往放射性物质实验室，而非普通实验室进行化验。那么，该电视台是如何获悉这一情报的呢？

一些巴政治分析人士认为，这件事背后有安全机构的介入。他们认为，卡塔尔及其盟国美国是幕后指使者。卡塔尔这样做的目的是想进一步证明其在中东地区的重要地位，同时向阿巴斯发出一个信号：卡塔尔能够左右巴勒斯坦局势，并且可以掌握他的命运。

另一方面，美国的介入则是为了向阿巴斯施压，逼迫他在巴以和谈中做出让步。

目前，巴勒斯坦民众普遍认为以色列是“谋杀阿拉法特”的幕后黑手。因为，以色列曾多次威胁要“清除”阿拉法特，以方也有投毒暗杀巴领导人的前科。而且，这种放射性物质钋是来自核反应堆，以色列恰好拥有核反应堆。